



Falange

ABRIL

26

Lunes

La política es una partida con el tiempo en la que no es lícito demorar ninguna jugada. En política hay obligación de llegar y llegar a la hora justa.

Jose Antonio

Año I - Número 93

Redacción y Oficinas: CASA PRIMO DE RIVERA, Calle María Cristina, 47, Teléfono 2078 - PALMA

Suscripción: 2'50 ptas. al mes

Boletines de Información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de ayer.

El del sábado

EJERCITO DEL NORTE:

Frentes de Aragón, Soria y Avila: Sin novedad digna de mención.

Frente de Vizcaya: Han continuado las brillantes operaciones en este frente después de tres días de avance victorioso por las montañas han caído nuestras tropas sobre Elorrio y en marcha rápida y decidida se han lanzado sobre las posiciones enemigas que iban desde Mondragón a Vergara derrumbando este importante y fortísimo frente; poniendo en fuga al enemigo y persiguiéndole en las direcciones de Elgueta a Durango arrollando las unidades que intentaban defender las alturas de Elgueta, donde a la caída de la tarde desfilaron victoriosas nuestras tropas, apoderándose de un verdadero arsenal de armas municiones y pertrechos de guerra imposibles de clasificar rápidamente, y que señala lo gravísimo de la derrota sufrida por los rojos y la importancia del victorioso avance de nuestras tropas. Centenares de prisioneros con los brazos en alto y dando vivas a España se han entregado a la generosidad y nobleza de las tropas nacionales confiadas en las promesas que hoy se cumplen de que los que se entreguen con armas y de buena fe se sometan, nada tienen que temer al Ejército nacional que está creando una España para todos. La hora en que terminan las operaciones impiden dar la cifra de las bajas sufridas por los rojos, si bien se sabe que son centenares los muertos abandonados y pasan de 500 los prisioneros cogidos en una parte del frente. Nuestras fuerzas han ocupado los pueblos de Campazar, Elorrio, los Tres Incharros, Berriozobal, Artieloso, Santa Mañazar y Sitimiarro.

Frentes de Asturias y León: En estos frentes se han cogido 12 muertos con armamento, entre ellos un capitán y un teniente de milicias. Se poseen a nuestras filas 5 milicianos con armamento y 8 sin él.

EJERCITO DEL SUR:

Intentos enemigos en los sectores granadinos han sido castigados, produciéndole gran número de bajas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el puerto de Bilbao, las bombas de nuestros aviones alcanzaron gravemente a dos buques mercantes contrabandistas.

Salamanca, 24 de Abril de 1937. De orden de S. E.; El general segundo jefe de E. M. Francisco Martín Moreno.

El del domingo

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón: Tiroteos y cañoneos sin importancia.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

Frente de Madrid: Pequeño ataque en el sector de Aravaca, duramente rechazado.

Frente de Santander: En una escaramuza, se han hecho al enemigo ocho muertos y 30 heridos, presentándose a nuestras filas 6 milicianos con armamento y 30 sin él.

Frente de Vizcaya: Ha continuado la victoriosa marcha de nuestras tropas, que, ensanchando la brecha, han alcanzado y rebasado los pueblos de Verriz y Zalmero y los montes de Azcorabieta, batiendo y derroando al enemigo, que ocupaba este último, fuertemente atrincherao, quedando dominado completamente en Ermua y Eibar. El enemigo huyó a la desbandada por la carretera Durango Bilbao, mezclado con milares de paisanos, mujeres y niños, a quienes obligan a evacuar los poblados, haciendo imposible, de esta forma, la persecución, por nuestros aviones, que detuvieron su acción ante la seguridad de producir víctimas inocentes. Es incalculable la cantidad de armas, municiones y material abandonado por el enemigo, que nuestro servicio de recuperación va recogiendo. El número de prisioneros es elevado, figurando entre ellos, como elementos dirigente, el diputado nacionalista Lezorte, sorprendido con armas y municiones en un coche ligero, cuando intentaba huir del terreno de combate. Se han pasado a nuestras filas un centenar de milicianos con armamento y otros grupos armados en distintos puntos del frente.

Frente de León: En escaramuzas en este frente, se han cogido doce muertos con armamento, habiéndose presentado, además, doce milicianos con armamento y seis sin él. Se ha evacuado, sobre nuestras líneas, un pueblo entero del campo enemigo, de la provincia de Santander, trayendo los habitantes mil cabezas de ganado.

EJERCITO DEL SUR:

Frentes de Andalucía: Fuego de fusil y cañón en los sectores de Córdoba y Granada.

Salamanca, 25 de Abril de 1937. De orden de S. E.; El general segundo jefe de E. M. Francisco Martín Moreno.

Brazo en alto y mano abierta es el saludo oficial de la España de Franco

Santander se niega a enviar víveres al Gobierno vasco

La ocupación de Elorrio significa la rotura y trituración material de la última resistencia montañosa.--El "Jaime I" embarranca cuando bombardeaba la costa malagueña

ESPAÑA

En Bilbao ya no pueden más

La situación de Bilbao ante la efectividad del bloqueo, perdida la última esperanza después de las declaraciones de Stanley Baldwin y de sir John Simon, es tal que el Gobierno de Bilbao, ofrece primas cuantiosas a los capitanes que aborden Bilbao hoy, menos cuantiosas a los que lo efectúen mañana, y más reducidas a los que rindan viaje pasado. Como se ve, el apremio es de horas, de minutos. Claro es que las primas que ofrece Bilbao a los capitanes son un estímulo ilusorio. Para conseguir que los buques lleguen al Abra no basta la voluntad de los capitanes. Precisa la de los armadores. Y sobre todo la de los Underwriters. Y en todo ello, después de las instrucciones del Board of Trade, es absurdo pensar.

Aguirre, explotando una vez más su catolicismo, ha llamado a las puertas del Vaticano. «L'Oeuvre» de hoy viene encabezada por unos grandes titulares en los que se lee: «Hay que llegar a la paz de España para conseguirla en Europa». Y en un artículo señala: «El gran papel que pudiera tener una acción política colectiva de la naturaleza de una intervención... para reorganizar España». Los rojos españoles que han sostenido constantemente la falsa teoría de que luchaban por la independencia de España, piden ahora, la intervención en España, la colonización de España. Para ellos el ideal es una España asiática, en su defecto una España colonial.

Un cable más: lo lanza el corresponsal del «Times» en Madrid. La apelación es a los hombres de «espíritu elevado» de España. Y la expresión de una esperanza: «Hay una esperanza; catorce naciones deben su existencia a la Madre España. Son sangre de su sangre, carne de su carne. Estas hijas, acordándose de su civilización y de sus intereses comunes, ¿no podrían presentarse ante España con un ramo de olivo?»

La llamada al Vaticano... La amenaza de guerra mundial... La apelación a la América latina... ¿Que otras modalidades tendrán los próximos S. O. S?

Compre «AQUI ESTAMOS»

Para impedir la toma de Bilbao

Los diarios bilbaínos vienen empleando en estos días, desde que hemos empezado a avanzar en aquel frente, sus más enérgicas frases y los más negros de los tipos de sus cajas, para pedir, para exigir, a sus camaradas asturianos la iniciación de una gran ofensiva sobre estas líneas, seguros de que tal ofensiva sería la parada milagrosa con la que curarían al general Mola esa gloriosa tosudez con la que insiste en acercarse a Bilbao. Pero parece que los asturianos no están por la labor.

Lo del acorazado «Jaime I»

LONDRES. — Comunican de Gibraltar que unos buques marxistas, entre ellos el acorazado «Jaime I» bombardearon todo el sector de costa comprendido entre Marbella y Motril, Málaga, etc., embarrancando el «Jaime I» en aguas cercanas de Albuñol, a 700 metros de la costa.

Esta noticia ha sido confirmada esta mañana por el Estado Mayor de nuestra Base Naval. Estando embarrancado a tres millas de la Punta Sabinal en la provincia de Almería.



Ladislao López Bassa, el gran nacional-sindicalista de Mallorca, el infatigable luchador de la España de Franco, que como representante de Baleares formará parte de la Junta Política de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N. S. Con la enhorabuena mas cordialísima por su ascenso a Capitán, desde estas páginas le enviamos nuestro saludo, brazo en alto y al grito de ¡Arriba España!

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo, del 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente, con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital Social y Reservas más de 137.000.000 Ptas.

Primas recaudadas en España en 1935 » » 38.000.000 »

Id. id. en el extranjero en 1935 » » 54.000.000 »

Valor de los inmuebles de su propiedad. » » 40.000.000 »

Subdirección en Baleares, Palacio, 9 Teléfono 2784

GLOSA AZUL

IBIZA

Nuestro Gobernador Civil, camarada Mateo Torres, hombre de dinamismo inagotable y clarividencia magnífica, auténtico representante de la España Nueva, nos dijo a su llegada de Ibiza, la mártir: ¡Mallorquines! Nuestra isla hermana, nos necesita. Aquel pedazo de tierra española, que está dando ejemplo de sacrificio y de voluntad, reclama nuestra ayuda. ¡Pobre Ibiza!, que supo del pillaje, de la destrucción y del terror rojo.

¡Admirable Ibiza! que aunque maltrecha y empobrecida, entrega a España lo poco que le queda, lo poco que le dejó la chusma de la hoz y del martillo, las bandas de la estrella solitaria.

Recordemos que vivió horas trágicas, horas locas. Y aún sufre las consecuencias de su desgracia, silenciosamente, sin quejarse, con abnegación. Es por eso que necesita el interés y el calor de su hermana mayor. Es por eso que anhela el cariño y el desvelo de sus hermanos de Mallorca.

Acudamos presurosos a suavizar la vida difícil de la isla triste, convirtámonos en su madrina, obsequiémosla y atendámosla, como se merece. Hagámoslo por solidaridad, por caridad, por patriotismo, por hermandad.

Sintamos la angustia de las angustias de un pueblo, sufrido y españolísimo. No seamos pequeños, no seamos sordos, no seamos indignos miembros de la gran Hermandad Azul.

Pensad que nosotros lo tenemos todo en abundancia, con profusión, y que cerca de nosotros, hay hermanos nuestros que carecen de todo. Pensad que el Caudillo, pensad que la Falange serán exigentes en su dureza con los duros de corazón.

Pensad que el Divino Maestro nos mandó «dar de comer al que tiene hambre». Es obra de misericordia.

¡Camarada Torres Bestard! Puedes estar seguro de que el pueblo mallorquín no faltará a tu cita, a la cita que le has fijado para realizar esa obra sencillamente humana y cristiana, y que pondrá en ella toda la emoción de su corazón.

A. C.

Otro decreto del Caudillo

SALAMANCA.—El Jefe del Estado ha firmado otro Decreto en el cual reglamenta la situación de los individuos pertenecientes a reemplazos llamados a filas y que figuren en milicias, los cuales podrán permanecer en las mismas siempre y cuando se encuentren en las líneas de vanguardia. Si se encuentran en la retaguardia deberán presentar instancia al Teniente Coronel del batallón de milicias para que, según el Decreto, n.º 186 se les dé el correspondiente destino.

Labor patriótica

La suscripción pro avión de Alaya, cuya aportación se destinó a las obras del aeropuerto se está intensificando ahora, bajo el título de «Pro aeropuerto alavés», ya que la formidable construcción de pistas, depósitos de agua y menaje, requiere el apoyo económico de Vitoria.

Los ladrones cobran jornal

«El Diario Vasco» reproduce la fotografía de una curiosa factura que demuestra, como después de apoderarse del dinero de un señor, los rojos le pasan la cuenta por el «trabajito».

Se trata de una nota de cargo del Anglo South American Bank, de Barcelona, en la que se facturan cien pesetas a don Alfonso Merry del Val por «fracturar la puerta del compartimento número 15, Caja letra A, de su propiedad, por orden de la Tesorería de la Generalitat de Cataluña».

Constituye esto un verdadero robo de vanguardia. Primero se le roba la caja a un señor y luego se le cobran cien pesetas para honorarios de los encargados de manejar el soplete. Siguiendo por este camino, pronto veremos en Barcelona a una Comisión de despojados visitando al Consejo de Trabajo para pedirle una reducción en los salarios de los ladrones.

La reconstrucción de Málaga

Cumpliendo acuerdos adoptados por las autoridades, ha comenzado la restauración de las calles de la ciudad, que fueron incendiadas y destrozadas por el comunismo revolucionario. Las obras de restauración han dado comienzo por la calle que lleva el nombre del Generalísimo Franco.

Contra la masonería.— 20.000 pesetas de multa

SEVILLA.—«La Gaceta de África», publica lo siguiente:

«Impongo 20.000 pesetas de multa a José Galiana Castelló, ex intérprete de Intervenciones e interventor, por sus actividades masónicas, quedando dicha cantidad a disposición del General Jefe de la Circunscripción Oriental de Marruecos, señor Alvarez Arenas, para mitigar pero obrero y beneficencia.

Tetuán, 6 de abril de 1937.—El Alto Comisario, P. I. Juan Geigbeder. (Rubricado).»

Angustia y hambre.— En Bilbao, los niños recorren las calles pidiendo pan

La emisora roja de Bilbao transmitió ayer una crónica de Cruz Salido, llena de amargura y pesimismo, a través de la cual se ve con toda claridad la situación angustiosa y dramática que atraviesa aquella capital.

«En Vizcaya—decía Cruz Salido—esperamos todos con una ansiedad que raya en la desesperación la llegada de barcos que nos traigan víveres. Pero los barcos no llegan y el hambre reina en la capital y en los pueblos. En Bilbao los niños recorren las calles pidiendo a gritos que les den pan. Porque en Bilbao hace días que no hay pan.»

Así de angustiosa y crítica pinta Cruz Salido la situación de la capital vasca.

Lo que dice la Prensa Roja

Largo Canallero enfermo

VALENCIA.—El periódico «El Mercantil» ha publicado un artículo diciendo que Largo Canallero, apesar de la gran fiebre que está sufriendo, ha continuado trabajando. Pone al Largo como ejemplo de patriotismo y abnegación y dice que todos deben imitarle.

La evacuación de Madrid

MADRID.—Una reciente editorial de «Mundo Obrero» dice que es necesaria la evacuación de toda la población civil que aún existe en la capital española antes de que el cerco de los nacionales hagan imposible la vida.

2 minutos...

Falange quiere que se tribute el máximo respeto a la dignidad humana, a la integridad del individuo y a su libertad. Porque el hombre es cuerpo y alma, y es capaz de un destino eterno.

Para todos la libertad verdadera, que sólo se logra formando parte de una nación fuerte y libre. Para nadie la libertad de estorbar, de socavar, de destruir la libertad de todos los demás, la libertad de la Patria entera.

Esto es lo que quiere y hará el Nacional Sindicalismo, la organización corporativa que representa Falange Española Tradicionalista y lo conseguirá por medio de la Jerarquía, de la Justicia y del Orden.

Tenemos el más ambicioso y el más humilde de los ideales. Tenemos la verdad de y para todos los españoles. Y nos abraza, nos sirve de denominador común, un nombre, uno solo, cada vez más alto y cada vez más grande: ESPAÑA.

«Nosotros amamos a España—dijo una vez nuestro Ausente—porque no nos gusta. Los que aman a su patria porque les gusta, la aman con voluntad de contacto, la aman física, sensualmente. Nosotros la amamos con voluntad de perfección. No a esta ruina, a esta decadencia de nuestra España de ahora, sino a la eterna incommovible metafísica de España».

Declaraciones de los combatientes escapados del campo rojo

Los evadidos y prisioneros procedentes de la zona roja de Vizcaya, dicen que los oficiales (?) están apuntándoles continuamente con las pistolas por miedo a las deserciones. Vemos varias monedas de níquel de la republiquita, carnets sindicales... Parece que en Bilbao hay un sano temor al «Canarias». Desde luego, son hombres de espléndida resistencia física, pues han tomado el pan (?) de Bilbao sobreviviendo a tan heroica acción. Un pan negro, como chocolate, agrio indudablemente, mezcla de arena y corcho.

Paradojas

Varios mineros asturianos, se hallan provisionalmente alojados en las celdas de un convento. Cada uno de ellos se halla bajo la advocación de un Santo. Por cierto que en una de ellas, con varios prisioneros dentro—largas barbas, pelo al rape y vestimenta absurda—, ostenta en la puerta nada menos que el siguiente nombre: «La Sagrada Familia».

C o p l e r o

POZAS SE MARCHA AL CAMPO

El general Pozas necesita reposo y adquiere en el campo un chateau hermoso. Una temporada larga de descanso comiendo gallina capones y ganso. Otro que se escapa, eso ya es frecuente, es un poco expuesto vivir en el frente, ver caer las bombas oír a toda hora la música dulce de ametralladora. En el dulce campo se está más tranquilo; y más lo estaría por el río Nilo.

ARRES

Habla Queipo de Llano

Del sábado

Todas las radios y partes oficiales del Gobierno rojo, dicen que nuestro frente de Vizcaya fué ayer batido intensamente y que nuestras tropas se retiraron dejando gran cantidad de municiones. Ustedes saben que nuestro avance de ayer en Vizcaya fué de gran importancia cogiendo varios pueblos y montes.

Dicen los rojos del ejército del Sur: «Frente de Córdoba: En la noche pasada fueron rechazados con gran violencia los ataques enemigos en el sector de Villaharta infrigiéndose un duro castigo». La verdad es que ellos atacaron nuestras posiciones y fueron rechazados.

El «Morning Post» dice que Lloyd George en la Cámara de Los Comunes dijo que era necesario mandar víveres a las mujeres y niños que hay en Bilbao y añade que sería conveniente que recordasen todos, que en Oviedo y en el Alcazar de Toledo había también mujeres y niños y que nadie se acordó de mandarles víveres.

Parece que se están haciendo gestiones encaminadas a intentar la rendición de Vizcaya. Según parece servirá de intermediario el Gobierno Inglés y se dice que en estos momentos el Gobierno Vasco está estudiando las condiciones para rendirse al Generalísimo Franco. Dios quiera que sea verdad y no haya necesidad de destruir la riqueza de Vizcaya.

Hace algún tiempo, como recordarán ustedes, fué expulsado de España el corresponsal del diario inglés Daily Express por dar noticias falsas. Pues bien, este señor, se marchó a Gibraltar desde donde continúa enviando a su periódico noticias falsas. Últimamente decía que una señora inglesa quería instalarse en nuestra zona y había encontrado en nosotros toda clase de dificultades. Esta señora al enterarse mandó al mencionado periódico una carta, diciendo que en la zona azul española, no había recibido por nuestra parte más que atenciones y facilidades, y que cuanto decía el corresponsal, era completamente falso. A pesar de que ha transcurrido ya bastante tiempo, el periódico en cuestión no se ha dignado publicar dicha carta ni rectificar.

Para los rojos que se quejan si cañoneamos Madrid, hay que decir que su escuadra ha bombardeado Málaga causando víctimas en la población civil.

En cuanto a la situación del frente Norte, veremos cómo se encuentra Bilbao al final de la semana que viene. Y el General termina la alocución, leyéndolos partes oficiales y la lista de los donativos.

De ayer

Buenas noches señores: En vista de la escasez de dinero en Cataluña, a la Generalidad se le ocurrió hacerlo y para ello buscó un dibujante que hizo algunos atributos obreros, principalmente la hoz y el martillo y se empezó con intesidad la fabricación de la nueva moneda. Alguién pensó que podría darse el caso de que hubiera gente que no la admitiese y entonces se añadió a los billetes la siguiente: Este billete es de curso obligatorio en todo el territorio de Cataluña, siendo considerado faccioso y aplicándosele la ley al que lo rechace o menos precio.

Los billetes del Banco de España antiguos han desaparecido casi por completo. El que no los cambia por los nuevos, es considerado como antipatriota y se ha nombrado una ronda especial que va por los paseos y cafés y a quien ven que intenta pagar con un billete antiguo se lo cogen y le dan en cambio uno nuevo.

Tres barcos mercantes ingleses se acercaron al puerto de Bilbao acompañados del potente acorazado inglés Hood y un destroyer. Uno de los barcos de nuestra escuadra, el «Almirante Cervera», invitó a aquellos a que se detuvieran y no entraran en el puerto y ellos contestaron que mientras no estuvieran en aguas jurisdiccionales no podían ser detenidos y continuaron su camino. Al estar en aguas jurisdiccionales los buques de guerra se interpusieron entre ellos y el Almirante Cervera, quebrantando el compromiso de no intervención de que tanto alardeaban y faltando a la palabra empeñada, lo que demuestra una vez más que entre diplomáticos y pueblos, no hay palabra; no hay más que el interés. Una vez más se podrá llamar a Inglaterra la «Pérfida Albión».

No ha muchos días que Lloyd George dijo en la Cámara de los comunes que a Inglaterra no puede convenirle nunca una España fuerte y es natural que bajo el gobierno de Franco muy pronto será España una Nación Fuerte a la que habrán de tener en cuenta todas las potencias; pero bajo el gobierno del Canallero sería débil, como Francia e Inglaterra.

Continúan las radios rojas sus mentiras. La de Madrid dice que el frente de Euzkadi nuestras fuerzas atacaron por el sector de Lequeitio y que sus bravos milicianos nos hicieron retroceder y después con la artillería nos deshicieron unas columnas que iban a auxiliar a dichas fuerzas. Seguramente que no hemos tomado Elorrio y demás pueblos que dice nuestro parte oficial de ayer; pero lo cierto es que están en nuestro poder. La Radio Barcelona dice que nuestras tropas atacaron ayer por el sector de Elorrio, pero que nos hicieron retroceder con grandes pérdidas de hombres y material. Es verdad que el que no se consuela es porque no quiere. Por qué decir que nos han rechazado en Elorrio, cuando nos hallamos ya a pocos kilómetros de Durango?

Ha sido nombrado el nuevo Ayuntamiento de Madrid, el cual toma a su cargo muchas de las atribuciones que tenía la Junta de Defensa y Miaja queda Jefe del Ejército y ha dicho a los periodistas que la mediación de que se habla es imposible. En esto estamos de acuerdo, amigo Miajas, y todos los Españoles estamos de enhorabuena porque también ha dicho Miajas que la guerra acabaría en unos dos meses. Porque puede ser que en vista de que no han podido romper el cerco de Madrid quieran rendirse. Precisamente existen rumores de una mediación por parte de Inglaterra a fin de tratar de la rendición de Euzkadi y dicen que ya se ha celebrado una entrevista y el General Franco en vista de que ponían condiciones ha contestado que no admitía ninguna. Otro rumor trata (Yo no afirmo ni niego) de que Alvarez del Vayo está haciendo gestiones para que intervenga Inglaterra para negociar la paz. Yo no creo que por nuestra parte pueda tratarse este asunto por lo que he dicho siempre; entre un caballero y un granuja no puede haber nunca inteligencia.

Ya dije ayer que la escuadra roja habiendo sabido que nuestros buques estaban lejos bombardeó Málaga, Motril y otras poblaciones, causando algunas víctimas civiles. Al terminar tuvieron prisa para regresar a su base por miedo a nuestros barcos y lo hicieron tan cerca a la costa que el «Jaime I» encalló. Nuestra aviación dice que se halla a unos seiscientos o mil metros de la costa con la proa hacia tierra y esta mañana se hallaban junto a él un remolcador y dos destroyers. Veremos si mañana hay acontecimientos.

DEFENSA PASIVA ANTIAEREA

1.º acto para el público

Sobre las 11 de la mañana del pasado domingo, celebró en el Teatro Principal, un acto —que da abertura a la serie de conferencias que irán dando al público, elementos de la Junta de Defensa Pasiva, que con verdadero entusiasmo vienen trabajando en nuestra ciudad bajo la Jefatura del Sr. Llorca— que congregó bastante gente y numerosos jefes y ayudantes de sector.

El emblema de la Defensa, sobre la bandera nacional y una pantalla —para la proyección de planos que ilustrarán las charlas de los conferenciantes— ocupan el escenario.

Al aparecer, sobre el escenario, los elementos de la Junta, suena el himno de F. E., «Cara al sol», escuchado de pie, brazo en alto, por todos los asistentes.

Terminado el himno, el Sr. Villalonga, de la Junta, se levanta dirigiendo breves palabras a los asistentes.

Dice que disculpen al jefe de la Defensa, quien por sus intensas ocupaciones no ha sido posible que asistiera al acto. Hace notar que éste es el primero de los actos, muchos, que se celebrarán para dar a conocer las muchas facetas interesantes y necesarias que la Defensa abarca.

Por último ruega a los oyentes la máxima atención para los conferenciantes, y sobre todo la cooperación entusiasta de todos los ciudadanos para esta obra de Defensa que es para todos seguridad y victoria ante el enemigo.

Seguidamente, el Sr. Cases, arquitecto y distinguidísimo elemento de la Junta, comienza su conferencia. Toda ella se distinguió por una justeza y sentido sensato y exacto. Sin exageraciones, sin sobresaltos, sino con un conocimiento de los efectos y verdadero estilo en lo que debe consistir la defensa, contra los ataques aéreos sobre una ciudad.

Es necesario —dice— recordar que existiendo el peligro de un bombardeo aéreo, el grado de catástrofe que puede ocasionar el ataque es proporcional al grado de descuido en que se halla la población.

Da una explicación muy detallada de las formas en que se puede dar un ataque así como de la clase de material explosivo, que se puede utilizar: Granadas explosivas de acción demoleadora, bombas incendiarias que producen una gran elevación en la temperatura, y bombas con materias tóxicas. Después clasifica por sus efectos, dicha clase de bombas de gases, todas ellas más pesadas que el aire y cuya característica es la persistencia. Trata luego de los medios de defensa, la defensa individual y la colectiva; esta última, defensa de la población, que radica principalmente en los refugios.

Pasa luego a la organización de las distintas secciones en que se divide la defensa de la ciudad de Palma, todas y cada una de cuyas secciones con sus enlaces perfectos están en constante contacto con la Jefatura. Estas secciones son: Incendios, construcción, sanidad, química, alarma y alumbrado. Cada una de estas secciones constituye tema tratado con largueza por el conferenciante, ayudado con la proyección de unos gráficos sobre los sectores en que ha quedado dividido Palma en su centro y alrededores. Ciento sesenta sectores tiene Palma.

Elogia luego la colaboración de Falange en la obra de defensa.

Vuelve a tratar luego de la habilitación de refugios y se proyectan unos planos de refugios en construcción para granadas explosivas y contragases. Con verdadera técnica y toda clase de detalles da la explicación sobre los refugios colectivos en construcción actual-

mente, que son: 1.º Túnel del ferrocarril. 2.º Palacio de Comunicaciones. 3.º El de la Cámara Urbana.

Por último se proyecta el detalle de los equipos de sanidad y termina dando un entusiasta ¡Viva España!

Nuestro camarada J. Doval, un inteligente y formidable elemento al servicio de la «Defensa» en una charla llena de sentido y rebosante de optimismo y hasta con un dejo de ironía para algunos mal ciudadanos, acabó en breves palabras el acto.

Advierte que será breve pues se ha hecho tarde y no quiere alargar. Entrando ya de lleno en el tema dice de los efectos que puede causar una agresión aérea que son uno destructor y el otro desmoralizador. Agresión que estando «afortunadamente» en guerra (explica esta palabra que pudiera asustar «afortunadamente») sin desearla podemos pensar que vendrá y una victoria para nosotros, los azules, será el poner nuestro esfuerzo para prevenir cualquier ataque.

Modo de reaccionar ante una agresión: De la manera que lo hacemos en la España de Franco, con disciplina en toda la Junta y en toda la escuadra graduada de mandos. Y la consigna que debe ser para todos los jefes de sector, serenidad. Serenidad que ha de infundirse a cada ciudadano que ésta es nuestra misión fundamental. Estar siempre en contacto con los vecinos, con la junta de vecinos, que todos se refiere a los jefes de sector—ya habréis nombrado. Saber de los sótanos existentes en el barrio, de si son bastantes o si están en condiciones. Dar en fin, al vecino, al ciudadano, toda clase de seguridad.

Evitar en todo momento las falsas alarmas y atropellos por falta de fe en las medidas preventivas y en la organización. Educar la colectividad para casos que puedan suceder que ya sabemos que los atropellos, son, la mayor parte de las veces, causantes de desgracias. Refiriéndose a los refugios que cada sector debe tener, estos refugios deben dividirse en dos clases que el público debe distinguir: Los públicos o colectivos y los privados. Estudiad bien las condiciones de ambos refugios. Desde luego—añade— confieso mi poca fe en recibir un ataque de gases, pero ello no nos ha de paralizar el seguir previniendo lo que ya digo, no creo llegue.

Por último dedica unos momentos para algunos de nuestros ciudadanos que no se han dado cuenta de lo que significa para sus hogares la seguridad que con gran trabajo viene logrando la Junta de Defensa. Hay, dice, los que a todas horas claman sobre los ataques aéreos, que «no vendrán». Algunos con ese sentido egoísta: «¿Para qué voy yo a ayudar a la defensa si de todos modos no nos atacarán? Por mi parte digo yo que tales individuos que son unos rojos disfrazados, canallas egoístas que no merecen vivir (si hay alguno que me escucha y se da por ofendido, mejor, pues lo que quiero es ofenderle) y hay otros que dicen ese «no vendrán» con un miedo espantoso, un miedo horrible. Tengan presente estos que sabemos cuales son los cobardes que se marchan al campo.

Y con el ruego de colaboración para la Junta de Defensa, de todos los buenos Españoles para la seguridad propia y por la victoria de la España Grande termina con un grito vigoroso de Viva Franco y un Arriba España, contestado con entusiasmo por todos los asistentes.

Al final fué interpretado el himno nacional escuchado con la religiosidad y sentido de siempre, por el público.

El Gobernador Civil, camarada Torres, ante el micrófono de Radio Mallorca

“Animo esforzado y valeroso el de aquella gente, se defiende con bravura, cayendo solamente cual puede un león sucumbir”—“Hoy Ibiza, tan española como siempre, va lentamente rehaciendo su vida con la fe puesta en Dios y en la misión de España”
“Por egoísmo, Mallorca, acude en auxilio de tus hermanas”

Anoche el Sr. Gobernador Civil dirigió por Radio Mallorca la siguiente sentida invitación:

Con la retina aún llena de la blanca visión de la sin par hermana menor, en la que Dios, en un alarde de su infinito saber y poder, depositó, en tan pequeño espacio, muestrario completo de cuanto puede un alma de artista anhelar; y con el corazón oprimido a la vista de los destrozos materiales que en Iglesias y casas ocasionó la dominación comunista allí, debidamente autorizado por la Autoridad Militar, me dirijo a mis paisanos, a la hermana mayor, a Mallorca toda, lanzando una petición de auxilio, de socorro, en favor de nuestras menores hermanas, en favor de Ibiza y Formentera.

Animo esforzado y valeroso el de aquella gente, se defendieron con bravura, cayendo solamente cual puede un león sucumbir: combatiendo, y arrollados por una superioridad numérica y de material y minados por la traición. Mas salió de la prueba fortificado el espíritu, indemne el ideal, y hoy Ibiza, tan española como siempre, va lentamente rehaciendo su vida con la fe puesta en Dios y en la misión de España.

Pero Ibiza y Formentera sufren; al recuerdo de malhadados días, únese hoy una miseria que la imposibilidad de colocar en estos momentos, brazos, acrecienta, y hace que sea realidad negra el fantasma del hambre. No puede Mallorca ignorar tal extremo; en Ibiza y Formentera hay hermanos nuestros que sólo pueden comer si una caridad cristiana y española, actúa como es su deber y les proporciona medios.

Ambas islas carecen de industrias que puedan absorber, total o parcialmente, el paro obrero que un alto en la vida normal, aunque circunstancial, ha producido y conserva. Sólo una industria con actividades en ambas islas, existe: la Salinera Española, y ésta, atendiendo a una simple indicación mía, y a pesar de la sal que allí tiene acumulada, sin salida inmediata, dejándose llevar de un espíritu que la enaltece y nos enaltece, pondrá, otra vez, en actividad su industria al objeto de aliviar su precaria situación.

Más ésto, hasta que esté en marcha la industria toda, sólo afectará, en su período preliminar, a unos sesenta obreros, número insignificante si se tiene en cuenta que en Formentera, cuya población es de unos dos mil ochocientos habitantes, hay en la actualidad más de seiscientos hombres sin recursos ni medio de cubrir sus necesidades, y que en Ibiza, capital, con unos seis mil setecientos habitantes, son unos seiscientos los obreros parados, siendo el total en la isla de más de mil.

Por su escasa potencialidad económica, no pueden las dos islas hacer, por si solas, frente a la situación. El sello pro solución paro obrero, debido a las escasas y de poco volumen transacciones comerciales, apenas da un rédito diario de trescientas pesetas, cantidad a todas luces insuficiente para que ni siquiera sea un alivio en la totalidad del problema. En Ibiza, capital, funciona una cocina económica donde acuden diariamente quinientos necesitados, cocinas que por su poco numerario, sólo dan una comida al día, que se lleva el comensal a su casa donde tras estudiada distribución y dosificación, sale comida y cena; esta cocina, implantando un buen plan de economía, está regentada por las HH. Agustinas, que cuidando ellas de la condimentación evitan

gastos, cuyo importe se puede invertir en la comida misma; no se puede pedir más austeridad y economía.

Pero el problema sigue en pie. Son muchas las familias necesitadas, en ambas islas, cuya alimentación son algarrobas y pan cuando lo alcanzan. En el mes de enero se les mandó por este Gobierno Civil veinte toneladas de judías, de las que no queda rastro; oyélo bien, Mallorca; el mes próximo habrá en las islas hermanas quién no pueda comer por carecer de medios para ello.

Ibiza y Formentera, son como nuestra vanguardia, nuestra avanzadilla; allí con un alto espíritu y tesón se vigila día y noche, y los puestos de observación tienen una pequeña guarnición que se releva cada cinco días, y durante ellos, forma su comida algarrobas y pan.

Por egoísmo, Mallorca, acude en auxilio de tus hermanas.

No se trata de abrir una suscripción; no se atenta, aunque indicado está, contra el bolsillo de nadie; se trata únicamente que cada mallorquín se prive de algo, que tal vez ya le sobre, y lo entregue para nuestros hermanos de allá. No es dinero lo que pido; son artículos alimenticios los que hacen falta.

Queda pues abierta, autorizada por el Excmo. Sr. Comandante Militar, la voluntaria aportación; a partir del lunes 26 del corriente se recibirán los donativos en la Casa de Misericordia. Caso de no tener medios de transportarlos con los propios elementos, se ruega, avisen al teléfono diez y siete ochenta y cinco (Flechas) o al catorce treinta (Pelayos) quienes pasarán a recoger los donativos y los ingresarán en el almacén, teniendo en cuenta que como sólo se dará recibo en el indicado almacén, el que lo quiera debe personalmente llevar el donativo; las listas de donantes se harán públicas por medio de la prensa y radio.

Llamamiento igual se hará a los pueblos de la isla; todos deben contribuir; ha de ser obra de Mallorca toda. Y para que tenga verdadera utilidad y esté en consonancia con la realidad, se advierte que los artículos más necesarios, son harina, legumbres secas, conservas de carne o pescado. Quien no pueda contribuir con alimentos, puede hacerlo con cantidades en metálico, para lo cual queda abierta una lista en la Secretaría parti-

cular del Gobierno Civil, cantidades que se invertirán en adquirir alimentos o se ingresarán en los fondos del paro obrero de aquellas islas.

Hoy que en la España de Franco, se ha lanzado la idea, ya puesta en práctica, de que apadrine cada provincia, un pueblo o ciudad de aquellas que el ejército libertador arranca con la punta de sus bayonetas al comunismo destructor, puede Mallorca, en su propia casa, poner en práctica tan hermosa y cristiana idea. Mallorca tiene ya, sin necesidad de recorrer mapas y estudiar recordar nombres, dos ahijadas: Ibiza y Formentera. Lanzo, pues, la idea a Mallorca; vamos a actuar más que como padrinos, como hermanos, pero vamos a proclamar con hechos reales, que decidimos apadrinar nuestras dos hermanitas pequeñas.

Aunque el tema se presta a todo lirismo, voy a prescindir de él. Mallorca, española y cristiana, no necesita que la música hablada exalte su espíritu para correr en auxilio del necesitado, la que necesita auxilio, es su hemarana. Dí, a Ibiza y Formentera, la seguridad de que mientras comiera Mallorca, ellas no pasarían hambre; en aquellos momentos no me acordaba de mi cargo; me sentía sólo español, mallorquín y católico. Ahora Mallorca tiene la palabra para demostrar con hechos si supo mi modesta persona interpretar los nobles sentimientos de españolismo y de caridad que siempre he creído y forman las características del pueblo mallorquín.

Mallorquines: acordaos del programa de nuestro Generalísimo: un hogar sin lumbre, ni una despensa sin pan, y gritad conmigo: Por Ibiza y Formentera. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en «LA PREVISORA MALLORQUINA» entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le conserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35 Teléfono 2528

PROTECTORA

TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE

CAMILA HORN - IVAN PETROVICH

— en —

Fiesta en Palacio

MIGUEL LIGERO - ROBERTO REY

CHARITO LEONIS

SELICA PEREZ GARPIO

— en —

LA VERBENA

DE LA

PALOMA

Superproducción Nacional

PROXIMO MIERCOLES

IMPERIO ARGENTINA

— en —

NOBLEZA

BATURRA

con MIGUEL LIGERO

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

RAFLES

Kay Francis - Ronald Colman

Escándalos del día

(en español)

por Clark Gable y Joan Bennett

—

Jueves:

Programa apto para Niños

Joe E. Brown - (a) Bocazas en

PAYASO DEL CIRCO

James Cagney en

DIABLOS del AIRE (en español)

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

El pan nuestro de cada día

Es un film King Vidor

EL REY DEL TAXI

con George Milton

Jueves:

Boris Karloff en EL CUERVO

EL DIA EN PALMA

Comandancia Militar de Baleares

Edicto

EXCMO. SEÑOR DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES

HAGO SABER:

Que mi edicto de 13 del corriente, queda aclarado en el sentido de que el oro en pasta y amonedado que se debe entregar al Estado en concepto de depósito, con arreglo al Decreto-Ley de 16 de marzo último (Boletín Oficial del Estado número 147), ha de presentarse en las oficinas de la sucursal del Banco de España de esta capital de 4 a 6 de la tarde, los días laborables, hasta el día 30 del actual, donde se les expedirá el correspondiente resguardo.

Los joyeros que necesiten fundir alhajas para sus trabajos, lo manifestarán a la Delegación de hacienda, expresando el peso del que necesiten transformar en pasta.

Dado en Palma de Mallorca, a 25 de abril de 1936.

El General Comandante Militar, TRINIDAD BENJUMEDA.

* * *

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES

HAGO SABER:

Que con el fin de que por la Junta Reguladora de Exportación e Importación se tenga conocimiento exacto de las existencias en estas Islas de corteza de encina y pino, vengo en disponer:

1.º - Los cosecheros, almancenistas, industriales, curtidores y traficantes en corteza de encina y pino, presentarán ante la Junta Reguladora de Exportación e Importación, antes del día 30 del presente mes, relación jurada de todas las existencias que posean de dichos productos.

2.º - De las entradas, salidas o consumo que hagan de las mencionadas cortezas, presentarán relaciones cada 15 días.

3.º - No podrán concertarse operaciones de venta sin la autorización expresa de dicha Junta.

4.º - El incumplimiento de lo prevenido en esta disposición, o la falsedad de los datos presentados, se considerará como falta o delito de contrabando según el principal de la suma sigilada y penado con arreglo a la Ley de Contrabando y Defraudación.

Palma de Mallorca, 25 de abril de 1937.

El General, Comandante Militar, TRINIDAD BEJUMEDA.

AVISO IMPORTANTE

La emisión nocturna de RADIO MALLORCA dará comienzo, a partir del día de hoy, a las nueve menos cuarto de la noche, en vez de a las ocho como ha venido haciéndose hasta ahora.

Ha salido

Vértice

La gran revista Nacional

Gobierno Civil

La intendencia Militar me comunica haber encargado a diferentes industriales la confección de uniformes con destino al Ejército, con la obligación de entregar las prendas cortadas con sus correspondientes botones a las operarias, debiendo satisfacerles por la confección los precios siguientes:

Guerrera, 2'50 ptas.; Pantalón a pié con polaina, 1'85 id.; Pantalón montada, 1'50.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Delegación Provincial del Trabajo

El cierre de Confiterías y Pastelería

La Delegación Provincial de Trabajo de Baleares, accediendo a lo solicitado por el Sindicato de Empresarios de Confitería y Pastelería, ha dispuesto que los establecimientos de los citados ramos cierren las horas y días siguientes:

Días laborables, cierre de 2 a 3'30 tarde para la comida.

Días festivos, cierre de 2'30 a 3'30 para la comida.

Días laborables, cierre por la noche a las 21.

Vísperas de días festivos, por la noche a las 23

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento, dejando a salvo los derechos que las Bases de trabajo vigentes reconocen a la dependencia.

Palma de Mallorca, 23 de Abril de 1937.

El Delegado Provincial. - Pablo Espejo.

Enferma

Ha experimentado un ligera mejoría en su gravísima dolencia la distinguida Sra. doña María Teresa Irache Murillo, esposa de nuestro querido amigo don Juan Cumia y Mosso, Director de nuestro colega «El Luchador».

Pedimos al Señor su pronto y total restablecimiento.

BUEN PATRIOTA!

Manacor «La Hospitalaria», que tanta abnegación y cariño ha demostrado por nuestra Santa Causa, manda una nutrida representación de su juventud, para deleitar unas horas al público palmesano, esperando aportará su granito de arena, para la gran obra social que desarrolla FALANGE FEMENINA de aquella ciudad.

Miércoles 28 a las 9'30 noche

no dejes de acudir al

TEATRO PRINCIPAL EL PIRATA

es una leyenda que cautiva...
una música deliciosa...

La «Agrupación Artística de Manacor con la valiosa colaboración de Juan Vives y Nadine Lang te ofrecemos una velada de arte, que dejará en ti grato recuerdo...

Don Miguel González García, Juez de Instrucción del Distrito de la Lonja de esta ciudad de Palma de Mallorca.

Por el presente hago saber: Que en este Juzgado se ha recibido el exhorto del Sr. Auditor del Ejército de Ocupación y en nombre el Juez de Instrucción Especial número doce de la Plaza de Madrid, dimanante de diligencias previas de las establecidas en el artículo 394 del Código de Justicia Militar, en cuyas diligencias se acordó la publicación del edicto que a continuación se transcribe en el «Boletín Oficial» y periódicos locales, para que alcance la mayor difusión.

EDICTO Y REQUERIMIENTO

Por medio del presente se requiere a cuantos funcionarios dependientes del Ministerio de Trabajo de Madrid, hayan sido declarados cesantes por el Gobierno rojo, tuviesen su residencia en la Plaza de Madrid, y actualmente se encuentren en Territorio liberado, se dirijan por carta o escrito a este Juzgado Especial, expresando con toda claridad su nombre y apellidos, fecha en que fueron declarados cesantes, cargo que desempeñaba y tiempo que permanecieron en Madrid, desde el diez y ocho de julio de 1936. Advirtiéndose la conveniencia de cumplir el presente requerimiento en evitación de perjuicios, que de no hacerlo pueden sobrevenirles. - Talavera de la Reina a cinco de abril de mil novecientos treinta y siete. - El Secretario. - Hay una firma ilegible. - Hay un sello que dice. - Auditoría del Ejército de Ocupación. Madrid.

Y con el fin de cumplir lo interesado y para que llegue a conocimiento de todas aquellas personas a que alcance el transcrito edicto, libro el presente que firme en Palma a veinte y uno de abril de mil novecientos treinta y siete. - Miguel González. - P. S., El Secretario, José Solivellas.

¡Catalanes! ¡Patriotas todos!

¿Porqué no contribuis a la buena organización de las Centurias Catalanas con prestación de máquinas de escribir?

¡Os quedarán reconocidas!

AVISO

«A partir del día 26 de Abril de 1937 las Expendedurías de tabaco satisfarán en metálico el importe del sello Pro-Solución Paro Obrero a su extracción de los depósitos de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

En virtud de la disposición anterior todo comprador vendrá obligado al pago del importe del sello correspondiente a la labor adquirida, aún que no lleve dicho sello.»

El Inspector Jefe. - Antonio Ribas Reus.

Palma a 24 de Abril de 1937.

Caja Compensadora de Cargas Familiares

La «Caja Compensadora», ha distribuido durante el mes de Abril subsidios por un total de pesetas 6220, entre 359 obreros inscritos a 109 patronos diferentes. Estos beneficiarios han percibido subsidios en cantidades que oscilan entre 10 y 70 pesetas.

A los curiosos e impacientes

Sigue de actualidad la proclama que el Gobernador Civil de Guipúzcoa y Vizcaya dirige a la gente de retaguardia, que no acaba de darse cuenta, por el excesivo bienestar que en la España nacionalista se goza, de que vivimos en época de guerra. Dice así:

Aunque parezca mentira, hay que recordar a muchos que estamos en guerra; que constituye una imperiosa necesidad en la retaguardia vivir la guerra.

Vivir la guerra es pensar en el combatiente.

Vivir la guerra es ayudar al combatiente.

Vivir la guerra es trabajar para el combatiente.

Vivir la guerra es sacrificarse para el combatiente.

Vivir la guerra es, sencillamente, abstenerse de hacer ni decir nada que pueda poner en peligro al combatiente.

Tu curiosidad o tu indiscreción pueden ser funestas para nuestro frente.

Te rodean espías; y no has de suponer que lleven un rótulo que los dé a conocer. El espía es siempre persona que no se piensa pueda serlo.

No hables de la guerra.

No preguntes nada sobre la guerra.

No des noticia alguna sobre la guerra.

No hagas comentarios sobre la guerra.

Si no puedes refrenar tu curiosidad o tu impaciencia coge las armas y véte al frente a combatir; quedará así calmada tu necia intranquilidad.

El Gobernador Civil general de Guipúzcoa y Vizcaya.

JOSE MARIA ARELLANO

Voz de Falange Al cerrar

Desde Sóller

Ayer en Sóller, tuvo lugar una concentración de Milicias Nacionales a las que pasó revista el teniente coronel Navarro Jefe de Milicias de Balaares. La concentración tuvo lugar en el espléndido campo de deportes de la citada ciudad, asistiendo las milicias de Valdmosa, Deyá, Fornalutx y Buñola. Inopinadamente se presentó el Jefe Territorial de Falange camarada Zayas, acompañado del Secretario Territorial camarada Torras, que fué recibido por las autoridades locales y ovacionado por el numeroso público que llenaba las calles de la ciudad.

Brazo en alto y mano abierta, saludo oficial de la España de Franco

SALAMANCA.—Su Excelencia, el Jefe del Estado, ha firmado en el día de ayer, un interesante decreto reglamentando el saludo. El decreto consta de tres artículos en los cuales se establece: 1.º Como saludo oficial el brazo en alto y la mano abierta. 2.º Este saludo será el oficial a la enseña, al himno nacional y a los cantos nacionales. 3.º El personal del ejército y de la armada conservará su saludo reglamentario.



Curiosa instantánea obtenida en la Plaza Mayor de Ochandiano - primer jalón del avance glorioso hacia Bilbao - en el momento en que nuestras tropas entran victoriosas en la población.